

**Suscripción.**  
 Gerona, 3 meses 3 pts.  
 España, 1 año. . . 10  
 Extranjero. . . 20  
 Ultramar. . . 25  
 Insértese ó no, no se devuelve ningun origina. Todo pago se entiende por adelantado.

# El Demócrata

**Anuncios.**  
 En la página 1.ª a 2 reales línea.—Página 4.ª a 1 real línea corta.  
 Para los Sres. suscritores rebajas convencionales  
**Comunicados.**  
 De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA:

PUBLÍCASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

## TRASLADO.

### PAGÉS, peluquero.

La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuraders, se ha trasladado á la calle Rambla de la libertad, número 2, piso principal,

### A beneficio de la clase obrera.

Hay un surtido de botinas, para caballero, hechas á medida y de escelsente calidad. Véndense á 30 reales par. Alvarez.—Calle Subida del Puente núm. 9.—Gerona.  
 (Por seña, una banderola.) 19

## HA LLEGADO

EL ANTIGUO TURRONERO VALENCIANO  
 (Constantino Candela)  
 Ciudadanos, 5.—Gerona.

(Turrones de todas clases—Alicante, Jijona, Mazapán, etc. al por mayor y menor.) -10-

## VERMICIDA

DEL  
 DOCTOR BOTET.

CAJA con 18 papeles: una peseta.  
 DEPÓSITOS: Gerona, Doctor Perez.  
 S. Felix de Guixols, H. Vila.  
 -11- Cassá de la Selva, Dr. Botet.

## MAQUINAS PARA COSER

DE  
 LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »  
 LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.  
 Abeuradors, 8 GERONA.  
 Ingenieros, 4 FIGUERAS.

## ESPEREMOS.

El jefe del Estado ha fallecido. Descanse en paz.  
 En estos momentos de perplejidades y de zozobra, en que bullen y se agitan todos los partidos nacionales en la previsión de lo que pueda ocurrir como consecuencia del natural conflicto que con la muerte del rey se ha origi-

nado, no hemos de ser nosotros, los republicanos de convicción y de abolen-go, los que interrumpamos á los idólatras de la monarquía en su tarea de lamentaciones y de tristes panegíricos ensalzando lo que ya no puede volver á la vida por ley fatal é ineludible de la naturaleza. Entonen los defensores de la dinastía sus más sentidos cantos funerales y multipliquen hasta el infinito sus homenajes de incondicional adhesión á la que, por ministerio de la ley escrita, ha quedado al frente de los destinos de la nación española. Repléguense en su campo y únense en estrecho y fraternal lazo de concordia cuantos crean indispensable la continuación del régimen actual para la salvación del orden y de la libertad, que pudieran verse amenazados en los días aciagos que tal vez se preparan, y que indudablemente pueden surgir de la caótica confusión en que los partidos todos militantes se hallan sumidos...

Los momentos actuales lo son de prueba, sobre todo para los partidos que aman sinceramente la libertad y aspiran á no permitir que ni por asomo vuelva á intentarse por gobierno alguno la dirección de la cosa pública por la odiada senda del retroceso. Al gran partido republicano español, sin distinción de matices que en estos instantes sería ridiculo mentar, le corresponde de derecho, como genuino representante que es de la idea liberal en su expresión más lata, la misión noble y delicada de velar desde los puntos de vanguardia en que vive y se agita, por los sagrados intereses de la libertad y de la patria, hoy, por fuerza de los mismos acontecimientos en que nos movemos, seria y positivamente amenazados. La prudencia y la circunspección más exquisitas deben ser la norma de nuestra conducta en presencia del actual conflicto. La unión, la más estrecha y fraternal unión en cuanto afecta á los comunes ideales; esta es la forma en que debemos los republicanos y los demócratas todos presentarnos desde este instante á la faz del país, cuyas energías más viriles, cuyos caracteres más enteros están y viven con nosotros trabajando en todas las esferas del más acendrado patriotismo en pro de su regeneración, para un porvenir que nunca tal vez estuvo más próximo, aunque nunca se viera en el horizonte tan oscuro ni tan incierto.

Créese que se ha dado solución pacífica, honrosa y digna al difícil problema político en que estamos envueltos, con la vergonzosa y cobarde retirada del partido conservador y clerical que hasta hoy habia sido gobierno. No lo juzgamos nosotros así, y el tiempo quizá vendrá á patentizar la razón de

nuestro criterio. ¡Ojalá nos equivoquemos, y podamos arraigar la convicción contraria; es decir, la de que la exaltación al poder de los prohombres del monarquismo liberal significa una garantía firme y segura para la libertad y la democracia, intereses sagrados y legítimos en que funda su porvenir nuestra grande cuanto desgraciada patria española!

Esperemos, entre tanto, y hagámonos todos dignos de sus propias desgracias y de su immaculada grandeza.

V.  
 No podemos resistir la tentación de publicar el siguiente artículo de *El Progreso*:

### EL DEBER DE LOS REPUBLICANOS.

¡Qué hora tan grave es esta porque atravesamos!

La patria mira su honor mancillado. El ultraje empaña el brillo de su bandera. La integridad de su territorio, encuéntrase, más que amenazada, seriamente comprometida. En las montañas del Norte, las fuerzas absolutistas se aprestan al combate. Infiltrase en las leyes el espíritu clerical. El gobierno, sin fuerza ni prestigio para vivir, comete toda suerte de atentados; y aún así tan solo logra vivir entre fracasos y humillaciones. Los sostenedores del régimen existente, formando cuatro agrupaciones distintas—antes que rivales, enemigas irreconciliables—todo lo reducen á una lucha de pasiones sedientas y de apetitos mezquinos. Nada hay que esperar de los que gobiernan, y poco, muy poco es lo que ofrecen, los que aspiran á reemplazarlos. Todo es confusión. Todo es baja y quebranto.

En esta noche oscura que nos rodea, sólo queda una luz, y esta, tenebrosa y vacilante, apenas se vislumbra entre las brumas del horizonte. Es la luz del porvenir que se presenta incierta, dudosa, y que lo mismo puede alumbrar la catástrofe vergonzosa y la decadencia irremediable, que la expiéndida resurrección de una raza vigorosa y dotada de vitalidad tan persistente y robusta, que sólo iguale en tamaño á sus continuos duelos y á su inmensa desventura.

Los pueblos cultos no se mueven ya tan sólo por el esfuerzo de las individualidades. Nuestra vieja Europa, allí donde más avanzada la civilización se ostenta, vive y palpita por el impulso de esas grandes asociaciones que se llaman partidos políticos. Donde éstos dan muestra da vigor y entereza, donde procuran la realización de grandes

ideales, donde se agitan con fé y pelean con ardimiento, la victoria del progreso es segura.

Donde decaen, donde se dejan invadir por el pesimismo, donde fian en la torpeza del enemigo más que en sus bondades propias, viene, por el contrario, la derrota del bien, el desbarajuste social, el desmenuzamiento de las fuerzas nacionales y la atracción del abismo, que arrastra al suicidio á los fuertes y que lleva á los débiles á la muerte por consunción.

España no ha podido sustraerse á la suerte común. Pueblo europeo, ha tenido que entrar en las corrientes dominantes en la porción del mundo de que forma parte. Gobiernanla los partidos, de manera más ó menos imperfecta. De ellos depende su ruina, como su grandeza. A ellos corresponde levantarla á la altura que debiera ocupar, dada su heroica historia y su fabuloso pasado, ó postrarla en la miseria y en la ruina más espantosa, para llorar como un Job sin esperanzas sobre inmundo estercolero, la pérdida de su influencia y de su poderío.

Ese es el cuadro en que nos movemos. Y puesto que en manos de los partidos se encuentra, á nuestro juicio, el porvenir de la patria, ¿no nos será lícito llamar la atención de los que comulgan en el campo republicano sobre la gravedad de la hora presente? ¿No ha llegado acaso el momento de preguntar á los correligionarios y á los afines, qué clase de remedio piensan aplicar á la curación de los males que nos rodean? ¿No es por ventura esta hora de tristeza y de duelo, hora oportuna para hablar á todos de concordia y de unión, con el propósito de intentar, por la comunidad del esfuerzo, el enaltecimiento de lo caído, el despertar de la conciencia nacional y la salvación de lo que queda de la pobre patria española?...

En mano de los partidos está el porvenir. ¿Qué harán los partidos republicanos? ¿Qué deben hacer para que la fortuna les sea propicia, para que aquella parte del país que en ellos deposita su confianza, los mire como á salvadores que son, para que los que duden se convenzan de la bondad de sus doctrinas y los que las combaten se persuadan de que nada pueden contra los principios generadores de la democracia, de esa democracia que se enseñoorea del mundo moderno, única que ofrece al hombre y á las sociedades cultas de nuestros tiempos, campo donde ejercitar su actividad, atmósfera donde dilatar sus pulmones y cielo donde cobijar sus creencias, sus esperanzas y sus anhelos?... ¿Qué han de hacer los republicanos de España, ante situación tan

crítica como la que en la actualidad atravesamos?...

¿Han de vivir a su vez divididos por las rencillas mezquinas de sus hombres, destrozados por pueriles controversias de escuela, reducidos a la impotencia por vanas aficiones a procedimientos más ó menos teóricos?

¿Estará acaso escrito en sibilíticos libros que España, la tierra clásica del heroísmo, soportará todas las humillaciones y se someterá a todos los desmembramientos, tan sólo porque sus hijos, en vez de trabajar por hacerla grande, se empeñarán como los ergotistas de Bizancio en luchas retóricas y en nimias disputas, sin pensar en los bárbaros que avanzan, en los soldados de Alarico que se aproximan para ahogar su poder y destruir su grandeza en las orgías de una conquista miserable y envilecedora?

Es triste pensarlo. Es desconsolador imaginar siquiera que nuestra patria está condenada a vegetar, ó bien entre la guerra que los partidos monárquicos se hacen, cuando el Estado se rige por instituciones monárquicas, ó entre las divisiones y las rivalidades de los partidos republicanos en el poder y fuera del poder.

Si esto no tiene remedio; si aquí no hay modo de constituir fuertes agrupaciones políticas, que tengan un instrumento para la destrucción de los abusos, pero al mismo tiempo, concepto claro y medios efectivos para la reconstitución del organismo social; si al empuje revolucionario que tan fácilmente ostentan á veces los partidos democráticos, no corresponde su sentido gubernamental; si no damos al país más perspectiva que el reinado de los caciques cuando gobiernan cuando monárquicos, y el imperio de las fracciones cuando mandan los republicanos; pues bien, —hay que decirlo con franqueza— que nadie se queje que todo el mundo acepte sin murmurar lo que existe; que la conciencia pública procure encallecer hasta hacerse insensible y soportar con indiferencia todos los atentados contra el derecho.

Pero no: aún no es hora de desesperar. El país vuelve los ojos llevado por saludable instinto, á los que no han participado de cerca ni de lejos, en las desdichas, en las faltas ó en las debilidades de estos días. Los amigos de la libertad piensan ya todos en la democracia, y la democracia ya solo fía en la República, en tanto que los que representan la irreconciliable enemiga hácia el progreso, dirigen sus miradas á las guaridas en que se alberga la fiebre absolutista. Ese falso término medio, que ha querido vivir en verdad con el clericalismo, á la vez que ostentaba la escarapela revolucionaria que llevaban algunos de sus mantenedores, ya no tiene defensores resueltos más que entre los irremediamente comprometidos en sus responsabilidades y en sus fracasos.

Todavía, por tanto, estamos los republicanos en situación de entendernos, de agruparnos, de concertarnos para el fin glorioso de salvar á la patria.

Nuestro partido no será nunca un obstáculo. Nuestro jefe autorizado lo ha dicho: su firma está pronta á sancionar todas las inteligencias. No hay sacrificio que no estemos dispuestos á realizar. Nuestro ilustre amigo D. Andrés Solís, al referir su entrevista con el ilus-

tre emigrado de Londres, que nos dirige en el combate, ha manifestado que el señor Ruiz Zorrilla piensa que «los horizontes de la democracia son muy amplios, y la luz de las ideas debe ir acompañada de un espíritu de tolerancia y de concordia.»

A esa concordia marchamos. Esa concordia no es imposible. Nosotros, que estamos prontos á todas las abnegaciones, podemos dirigirnos á todos los demás republicanos para preguntarles: ¿No hay modo de constituir un poderoso centro de acción democrática, que en su órbita atraiga á los demás amigos de la libertad?...

Nuestros principios son conocidos; son los de la democracia pura. Nuestro procedimiento es claro y sabido. Pero si esto no os basta, objetad, decid vuestras aspiraciones; examinaremos los motivos que nos tienen separados, y veremos si ante las grandes calamidades que sobre la patria pesan, y dadas las venturas que nuestra unión proporcionaría, no deben considerarse como mezquinos pretextos, los que ahora, en conciencia, parecen á algunos invencibles obstáculos.

Tocamos llamada á la conciencia republicana. Esperamos serenos la respuesta, seguros de que ha de despertar el patriotismo, y atenderá nuestras excitaciones por deber y por amor á la libertad.

### ECOS DEL DIA.

Inútil manifestarlo. La nota culminante; mejor dicho, la nota única del día, es la que se refiere al ya previsto acontecimiento: la muerte del jefe del Estado. El súbito, aunque esperado fallecimiento de D. Alfonso, ha cojido á todos de sorpresa, y, por ende, todo el mundo se preocupa ante la incertidumbre que se observa en cuanto se relaciona con la solución del conflicto en que nos hallamos envueltos.

En presencia de los restos aún calientes del que hasta ayer fué jefe reinante de la monarquía restaurada, no nos toca otra cosa que dar á la ardiente discusión política unos instantes de tregua. Y digámoslo con *El Globo*, cuyas frases elocuentes, que hacemos completamente nuestras, vamos á copiar:

«Hay una majestad más sagrada que ninguna: la majestad de la muerte.

Hay un espectáculo, el de la juventud prematuramente cercenada, ante el cual hablan y se hacen oír tan solo los dos sentimientos más puros de que el alma es susceptible: el de humanidad y el de misericordia.

Saludemos con respeto los despojos del que fué rey de España.

No es tiempo todavía de hacer el juicio de su reinado; y aunque lo fuera, nosotros nos abstendríamos de tal empresa, temerosos de que alguien nos supusiese tocados, en hora tan solemne, de interesada parcialidad política.»

D. Alfonso de Borbón y Borbón ha fallecido. ¡Paz á los muertos!

Al gobierno conservador que vergonzosamente, y para bien del país, acaba de retirarse de la escena, no alcanza, no, no puede alcanzar la tregua que á esta primera expansión de dolor suelen conceder los partidos dignos á los adversarios leales. Los días de mortal zozobra y de verdadero pánico que han precedido á la muerte del rey, han ocasionado gravísima perturbación á los

intereses públicos, y por esto mismo, por la conducta incalificable seguida por el gobierno conservador, á quien no podía ocultarse el estado de inminente peligro en que se hallaba el jefe de la nación, es necesario que se le lleve sin compasión á la barra para exigirle estrechísima cuenta por la parte de responsabilidad tremenda que asume en los últimos sucesos.

No queremos, en este punto, aparecer apasionados. Preferimos que hablen por nosotros los hombres mismos de la monarquía, á fin de que se vea cómo realmente el gobierno del señor Cánovas debe comparecer ante el tribunal de la opinión pública á responder de sus últimos actos, que lo son de obcecación ó de demencia.

Hé aquí los términos en que hablaba periódico tan significado como *El Imparcial*, algunas horas antes de saberse en Madrid el fallecimiento del jefe del Estado:

«Con la sincera y amarga pena que inspiran esas escenas de dolor y esa amenaza aterradora á una vida llena de juventud y de esperanzas, viene á unirse el asombro y la indignación de todo el mundo ante la conducta, fría, incalificable, incomprensible del gobierno en este asunto vital de la salud del rey.

¿Cómo? ¿Confiesan ya la prensa oficiosa y los partes oficiales que S. M. el rey sufrió un síncope anteayer tarde y otro prolongado ataque de disnea anteanoche, que puso en peligro su existencia, y todavía ayer la *Gaceta* declaraba solemnemente que seguía sin novedad en su importante salud?

¡Qué ceguera ha sido esta! ¡Qué espantoso delirio! ¡Qué responsabilidad más tremenda!

Hasta aquellos periódicos que insinuaban alguna noticia bien intencionada mostrando inquietud por el estado del rey, eran denunciados y recogidos; los otros, que ni á eso se atrevían, eran motejados como fabricantes de noticias falsas, y ayer mismo, doce ó catorce horas después del primer ataque gravísimo sufrido por S. M., no se había dado cuenta á la real familia, y un diario conservador salía llenando de impresos á los que se preocupaban por el estado del augusto doliente y asegurando con toda entereza la mejoría rápida e incontestable del soberano.

De esta suerte se ha privado al rey de aquel cuidado solícito que alcanza cualquier persona de mediana condición, como es la consulta oportuna de varios hombres de ciencia, y tal vez el acudir en sazón á algún viaje de salud ó á algún balneario indicado para su enfermedad.

Y no sólo hay que deplorar esa inmensa é incomprensible falta, sino también el efecto pernicioso que en el crédito público y en muchas fortunas privadas ha causado la horrible transición de ocultarlo todo un día, otro día para trasmitir de improviso las más pavorosas impresiones, tan abultadas en un principio, que se creyó catástrofe cumplida lo que, aunque muy grave, era todavía no más que un peligro.»

Como se vé, sólo esto le faltaba al partido conservador: que la opinión pública le hiciera responsable de la gravedad de los últimos acontecimientos. Los intereses de la nación, tan hondamente perturbados, y la salud de la monarquía, tan seriamente comprometida, deben de agradecer muy poco al Sr. Cánovas sus últimos servicios.

Si fuéramos monárquicos de la restauración, y al par conservadores, desde hoy renegaríamos del monstruo y maldeciríamos de él, como se maldice del causante de nuestros mayores males ó de la más tremenda de nuestras catástrofes.

Como confirmación de lo mucho que llevamos dicho en números anteriores sobre inteligencias entre los republicanos, reproducimos con el mayor gus-

to las siguientes líneas que hallamos en nuestro apreciable colega *El Globo*, periódico que, como es sabido, refleja directamente las opiniones políticas que sustenta nuestro ilustre amigo y jefe el señor Castelar:

«A *La Epoca*, que anda siempre buscando motivos, por injustificados que sean, para señalar disidencias y ahondar distancias entre republicanos de las diversas escuelas, recomendamos que inquiera lo ocurrido anoche en un banquete particular, donde todos los concurrentes, incluso una dignidad eclesiástica, eran republicanos de diversos matices, para que se convenza de las corrientes de cordialidad que reinaron en todos los comensales.

Advertimos á las autoridades que los concurrentes no llegaban á diez y nueve. Para que no se molesten.»

A estas líneas que publica *El Globo*, y cuyo sentido y alcance no hemos de evidenciar, añade *El Liberal* por su cuenta los siguientes:

«A esto añadiremos que probablemente el martes se celebrará una conferencia entre un diputado republicano y el jefe de uno de los partidos de esa significación política.

En algunas provincias se están formando comités mixtos de las distintas fracciones republicanas.»

Por nuestra parte solo adicionaremos esta noticia: en Granada es ya un hecho positivo la coalición entre todas las agrupaciones republicanas, habiéndose elegido un comité mixto cuya presidencia asume nuestro distinguido é ilustre amigo el ex-diputado D. Melchor Almagro, estimadísimo correligionario nuestro y una de las personas más infuyentes y conspicuas de nuestro partido.

### NECROLOGIA.

El general D. Francisco Serrano y Domínguez  
DUQUE DE LA TORRE.

Nos hallamos en días de inmensos infortunios para la patria y para la libertad. Una tras otra va la muerte arrebatándonos con implacable y fiera saña las glorias más legítimas de nuestro país. Vivó el dolor causado por la pérdida reciente del esclarecido Topete, honra de nuestra Marina y campeón de los grandes ideales, el telégrafo nos acaba de anunciar que en la madrugada de anteayer dejó de existir el invicto general Serrano, aquel héroe que supo en Alcolea sacar triunfantes las gloriosas banderas de la libertad.

Parece que fatal hado ó aciaga suerte persigue á España en estos tiempos. El ángel de la desgracia bate sobre nosotros sus negras alas, y semejan estas grandes desventuras á duelos eternos para la patria.

El duque de la Torre es, en nuestra historia contemporánea, una nobilísima figura que se destaca en el cuadro de todas las grandes luchas por la libertad, y que toma cuerpo y se corona con los laureles conquistados en Alcolea, donde la sangre de los liberales fué ofrecida en holocausto de progresos que ni las más terribles reacciones ni las refinadas astucias del ultramontanismo han podido arrebatarnos.

El ilustre don Francisco Serrano y Domínguez, que desde muy joven había ocupado en la milicia el elevado puesto de capitán general, representó en los primeros años de su vida pública un importantísimo papel en la corte. Pero donde el duque de la Torre dió

ostensibles muestras del valor que le animaba y de su acendrado cariño á la causa de la libertad, fué en aquellos días en que González Bravo, el funesto político venido de las filas de la democracia y que tuvo sus ribetes demagógicos, tomó grande empeño en perseguir liberales y llevar á la práctica una desatentada política de resistencia fundada sobre continuas deportaciones y bárbaros fusilamientos, que dieron por resultado la memorable revolución de Setiembre.

En este inmortal alzamiento fué donde el general Serrano tomó una parte muy principal y activa.

Desde entonces, y sin necesidad de que nosotros aquí lo recordemos de nuevo, todos saben lo que ha representado y significa el general Serrano dentro de la política española.

Las inclinaciones que en los vaivenes políticos se observaban en el señor duque de la Torre, sus simpatías por determinadas fracciones del partido liberal, sus especialísimas reservas en momentos de suma gravedad, todo lo que se relacionaba en algún modo con el general Serrano, bastaba para que el país se fijase muy marcadamente en esta personalidad política.

Es público que el duque de la Torre, el veterano de nuestras libertades, contaba con muchos amigos y especialmente con muchos agradecidos.

El general Serrano era de un carácter afable y franco, y de un corazón dispuesto siempre á dispensar la más cariñosa acogida á cuantos le conocían por vez primera. No es extraño, pues, que sembrando beneficios recogiera gratitudes.

Descanse en paz el ilustre caudillo de la gloriosa revolución de Setiembre!

## Correspondencia de «El Demócrata.»

### CARTA DE MADRID.

25 Noviembre 1885. (1)

Sr. Director:

A las diez me traen á casa la noticia de que D. Alfonso de Borbón y Borbón, que según la *Gaceta* de ayer continuaba en el Pardo sin novedad en su importante salud, ha fallecido á las nueve menos diez minutos.

Como he dicho al comienzo de esta carta, el señor Sagasta se encargará hoy mismo del poder. Se procedimiento que ha de emplearse parece ser el siguiente: El señor Silvela, como Notario mayor, recibirá juramento á la reina doña Cristina como tutora y Regente de su hija. Cánovas resignará sus poderes y la Regente llamará al señor Sagasta, á quien confiará el poder. Constituido el nuevo gobierno, jurará sus cargos ante la Regente, levantando acta el señor Silvela. Las Cortes serán convocadas para dentro de breves días con objeto de jurar el nuevo orden de cosas, y acto seguido serán disueltas.

No es momento este muy oportuno, por la falta material de tiempo, no por otra cosa, para hacer las consideraciones que proceden ante la gravedad inmensa de los sucesos que se desarrollan en estos momentos. El señor Cánovas

habrá de responder más pronto ó más tarde de sus gravísimos pecados, que han sido muchos é imperdonables.

En mi humilde opinión, el señor Sagasta es otra vez víctima de la perfidia conservadora, de la impaciencia de sus amigos, ó de su debilidad. Puede serlo de cada una de estas tres cosas ó de las tres á la vez, que esto es lo más probable.

El poder vuelve á sus manos; pero ¿en qué circunstancias! Tendrá que comenzar por declarar á la nación en estado de sitio y disponerse á resistencias que han de debilitarle mucho en poco tiempo; ¡y todo en beneficio de los inocentes conservadores! ¿Hasta cuándo ha de durar la candidez de los monárquicos liberales? Su falta de cálculo y de previsión en los actuales momentos, ha de ser causa, seguramente, de conflictos más ó menos próximos.

Cuando el señor Cánovas llegó al Pardo, acababa de fallecer el rey. Juró la reina no sé si como regente ó como gobernadora, pues hay varias versiones, y el señor Cánovas resignó sus poderes, aconsejando al nuevo poder que, en su concepto, era llegado el momento de llamar á D. Práxedes Mateo Sagasta; pero doña Cristina se excusó de hacerlo por el momento, alegando como razón que no estaba para ocuparse de eso en aquellos momentos.

El señor Cánovas y su gobierno continúan, pues, con el carácter de interinidad al frente de los negocios públicos. A las dos de la tarde no había sido llamado aún á palacio el señor Sagasta.

A las cuatro y media se ha publicado la *Gaceta* extraordinaria con las noticias que acabo de detallar, y á la misma hora se han disparado los cañonazos de ordenanza izándose la bandera nacional á media asta y con crepón, en los sitios de costumbre.

Como se considera indudable la entrada inmediata de los fusionistas, es llegada la hora de decir algo sobre la probable constitución del nuevo gabinete. Según mis noticias, el nuevo gobierno se constituirá en esta forma: Presidencia sin cartera Sagasta. Gobernación González (D. Venancio). Hacienda, Camacho, Gracia y Justicia, Montero Rios, Estado, Vega Armijo. Guerra, Jovellar, Marina, Beranger. Fomento, Gamazo y Ultramar. Para el gobierno civil de Madrid se indica al Conde de Xiquena. Se crearán varios cuerpos de ejército mandando Martínez Campos el Norte, Concha, Cataluña, Quesada el Centro, y López Domínguez Andalucía.

El corresponsal.

## Sección de noticias.

Amigos de dar á cada cual lo que de derecho le corresponda, debemos consignar que, á partir de la publicación del número anterior de EL DEMOCRATA, hemos sido objeto, al igual que los demás compañeros de la prensa local, de las mayores atenciones por parte del señor Gobernador civil interino D. Manuel Cadórniga, quien no ha escaseado toda clase de esfuerzos para facilitar á los periódicos cuantas noticias oficiales ha venido recibiendo referentes al triste desenlace de la enfermedad del rey, y á los demás sucesos que han tenido lugar en la corte y no revestían el carácter de reservados. Damos por ello

las gracias al señor Cadórniga, complaciéndonos en hacerlo así constar por lo mismo que en el número anterior nos vimos obligados á censurarle por motivos completamente distintos.

El telegrama del gobierno participando el fallecimiento de D. Alfonso, no se recibió en esta capital hasta después de las once de la noche del miércoles último. Como el despacho venía cifrado, era bastante extenso y la clave no parecía, hasta después de las doce y media no pudo quedar traducido y mucho menos sernos comunicado en hora hábil para que pudiéramos incluir la noticia en el alcance de nuestro número del jueves, como hubiéramos deseado siquiera para adelantarnos algunas horas á nuestros colegas de Barcelona. Con todo, el señor Cadórniga tuvo la atención de llamarnos inmediatamente á su despacho para darnos lectura del espresado telegrama, que vimos ya publicado, á la mañana siguiente, en todos los periódicos de la capital del Principado.

Ultimamente, se nos ha facilitado en el mismo centro oficial el telegrama dando cuenta de la constitución definitiva del nuevo gobierno, en esta forma:

Presidente, Sr. Sagasta.—Guerra, Jovellar.—Estado, Moret.—Gracia y Justicia, Alonso Martínez.—Marina, Beranger.—Hacienda, Camacho.—Gobernación, V. Gonzalez.—Fomento, Montero Rios.—Ultramar, Gamazo

Meros cronistas en este número, nos concretamos á publicar la constitución del nuevo gobierno que viene á regir los destinos del país en los momentos críticos y solemnes que atravesamos. La obra de reconstitución y regeneración que debe emprender el partido que hoy es poder, es de inmensa responsabilidad y trascendencia. Conozcamos pronto sus actos, y sabremos á no tardar lo que de él y de sus hombres pueden esperar los altos intereses de esta patria sin ventura, la libertad y la democracia.

Algunos de nuestros amigos políticos de la provincia nos han honrado consultándonos acerca de la actitud que conviene adoptar en estos momentos, que lo son de verdadera incertidumbre para todos los partidos militantes. El patriotismo impone hoy más que nunca la expectación, pero la expectación seria y avisada del que, habiéndolo todo sufrido, acaba por desconfiar de todo hasta tocar la realidad con las manos.—A nuestros amigos debemos contestarles que, fieles á nuestro partido y leales á nuestras convicciones, procuraremos reflejar en el presente conflicto lo que exige nuestro deber como políticos y lo que impone á nuestra conciencia nuestro inextinguible amor á la patria.

Nuestro colega *La Lucha* da cuenta en su número de anteayer de haber sido decretada la reposición de los concejales del Ayuntamiento de Palafrugell, suspensos, como saben nuestros lectores, por medida gubernativa dictada por el señor Gonzalez Serrano.

Ne hay que decir cuanto celebramos la noticia. Pero ya que el apreciable colega nos alude en este asunto, por la campaña que hicimos contra aquella medida gubernativa, hubiéramos querido verle más franco y, sobre todo, más justo, atacando de firme, como debía, al gobernador Sr. Gonzalez Serrano que firmó el inicuo despojo de aque-

llos dignos concejales, y nó cebándose únicamente, como hace ahora, contra el cacique Sr. Camps, que si pudo aconsejar la suspensión anulada, no debió haberla conseguido si el Sr. Gonzalez Serrano hubiese sido un gobernador íntegro y amante de la razón y de la justicia.

Anteayer noche, durante algunas horas, pudieron observar los aficionados á la meteorología, en todo el espacio que comprende nuestro horizonte visible, el bellissimo espectáculo del fenómeno conocido vulgarmente por lluvia de estrellas. El número de meteoros que penetraron y estallaron en nuestra atmósfera terrestre fué incalculable, y no hay que decir que el panorama que presentó el firmamento fué de todo en todo hermosísimo y espléndido. En otro lugar de este número damos una explicación científica del fenómeno.

El viernes por la tarde tuvo lugar el entierro civil del que en vida fué nuestro particular amigo D. Pedro Costa. Aparte la seriedad que presidió el acto de la conducción del cadáver á la última morada, por parte de los señores del cortejo, sentimos deber consignar que jamás vimos en ciertas clases del pueblo de Gerona mayores muestras de estultez y faltas más garrafales de consideración y de respeto. En otro número seremos más explícitos.—Descanse en paz el malogrado amigo.

## Sociedad económica de amigos del país.

La clase de Taquigrafía que, según se ha anunciado, se abrirá el día 1.º de Diciembre próximo en el local que ocupa esta Sociedad, bajo la dirección del señor Socio don Cayo Cardellach y Anfruns, será gratuita; continuando abierta la matrícula de ingreso en casa del señor vice-Secretario de dicha Sociedad.—Plateria-29 farmacia—sin más formalidad que la de dejar inscrito el nombre.

## ALCANCE DE NOTICIAS.

Ayer noche recibimos de nuestro corresponsal de Barcelona las siguientes importantes noticias:

«Barcelona, 28 (12:50 tarde; últimos telegramas de Madrid.)

«Jurado Ministerio Sagasta ayer 9 noche.—Camacho reformará ley Consumos.—Montero Rios, ley Instrucción pública.—Jurado la Regente.—Ministros autorizados nombrarse sub-secretarios.—Moret negociará tratados comercio con Inglaterra y los Estados Unidos.—Ministerio asistido entierro Serrano con carter particular.—Inteligencias Pi y Castelar.»

En esta declarado estado de sitio y circulan las más estupidas noticias, como son: asesinato de Sagasta y Xich de las Barraquetas. Rumores levantamiento partidas carlistas en Berga y Agramunt. Los centros políticos muy animados.—Autoridades prevenidas.—Reconcentración de la Guardia civil.—El gobernador larga conferencia telegráfica con el brigadier Camprubi.—J.

## TEATRO PRINCIPAL.

Gran función extraordinaria para mañana lunes 30 de Noviembre de 1885.

A beneficio de la primera tiple.

DOÑA MARIA QUINTANA

ESTRENO de la preciosa ópera cómica,

DOÑA JUANITA.

A las 8 en punto.

(Se despachan en contaduría ejemplares impresos del argumento de la obra.)

(1) No hemos recibido la carta correspondiente al día 26.

Variedades.

**LAS ESTRELLAS FUGACES.**

(LLUVIA DE ESTRELLAS.)

Los cálculos de Schiaparelli, Oppolzer, Peters y Le Verrier han hecho que se descubra también el cometa que produce los meteoros de Noviembre, que no es otro sino el pequeño cometa I de 1866 observado por primera vez por Tempel. Su transformación en un anillo de meteoros no está tan adelantada como la del cometa de 1862, número III, que produce los meteoros de Agosto; su existencia es de fecha mucho más reciente, y, por lo tanto, la dispersión de las partículas meteóricas a lo largo de la órbita y formación subsiguiente del anillo, se hallan poco desarrolladas.

Según Le Verrier, una nube cósmica entró en nuestro sistema en Enero de 126, y pasó tan cerca del planeta Urano, que por su atracción adquirió una órbita elíptica alrededor del Sol: esta órbita es la del cometa descubierto por Tempel y calculado por Oppolzer, é idéntica con la de los meteoros de la aparición de Noviembre. Desde esa fecha, esta nube cósmica, en forma de

cometa, ha efectuado cincuenta y dos revoluciones alrededor del Sol, sin que haya dado á conocer su existencia de otro modo que por la pérdida de un número inmenso de sus componentes en forma de *estrellas fugaces*, cuando á cada revolución cortaba el camino á la Tierra en el mes de Noviembre, en períodos de 33 años. Únicamente en su última revolución, que tuvo lugar en 1866, se percibió por primera vez como cometa esta nube meteórica, que ahora forma parte de nuestro sistema solar.

La órbita de este cometa es mucho más pequeña que la de los meteoros de agosto, extendiéndose en el afelio hasta la órbita de Urano y acercándose en su perihelio á la Tierra á una distancia igual á la que nos separa del Sol. Ejecuta su revolución el cometa en unos 33 años y 3 meses y encuentra la órbita terrestre al aproximarse al Sol á fines de Setiembre; vá seguido por un amplio grupo de pequeños cuerpos meteóricos, que forman una cola anchá y larga que atraviesa la Tierra el 13 de Noviembre; las partículas que se aproximan á nuestro globo y que, atraídas por su masa, penetran en la atmósfera, se inflaman y aparecen como *estrellas fugaces*; como durante tres años seguidos encuentra la Tierra la

cola del cometa ó enjambre meteórico en el mismo lugar, podemos deducir que su longitud no baja de 712 millones de leguas.

En comparación con estas conclusiones importantes obtenidas por la observación de los fenómenos y por el cálculo, que manifiestan la naturaleza y mútuo enlace de las nebulas, cometas, meteoros y bólidos, son de valor muy secundario los resultados del análisis espectral aplicado al estudio de estos últimos cuerpos. No es esto de extrañar, si consideramos la rapidez con que estos fulgentes meteoros cruzan por la atmósfera y lo difícil que es apuntarles con los espectroscopios en los breves instantes que dura su aparición; antes de que se pueda dirigir el instrumento al meteoro ó bólido y de que se ajuste el foco, desaparece el objeto de la vista; por consiguiente, la aplicación del análisis espectral al examen de estos fugaces viajeros es puramente fortuita y solo puede emplearse con algun éxito en las noches en que todos los años, y en períodos conocidos de antemano, se sabe que ha de tener lugar una lluvia copiosa de *estrellas fugaces*.

Augusto T. Arcimis.

Electricidad y Óptica.

**A. COLODÓN,**

Constitución, 12.—GERONA.

Timbres eléctricos con dos pilas á Leclanché, dos pulsadores y 20 metros hilo conductor; 30 pesetas.

Anteojos y lentes cristal roca superior á 10 pesetas.

Anteojos y lentes vista corta y cansada á 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas.

Anteojos y lentes ahumados de conservación á 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas.

Completo surtido en paraguas, sombrillas, quitasoles, bastones, petacas, portamonedas, boquillas, botonaduras, cadenas reloj, corbatas, cuellos, puños, guantes, perfumería, enchillería, abanicos y bisutería, todo de última novedad.

Vinos de Champagne *Comte Renault de la Roche* á 6, 10 y 12 reales botella.

El pago de los timbres eléctricos puede verificarse en tres plazos, á uno dos y tres meses.

**A. Colodón, Constitución 12.—Gerona.**

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

**BOLOS ANTI BLENORRÁGICOS DE GAZENEUVE.**

Medicamento profusamente usado en Francia por sus brillantísimos resultados

Único remedio recomendado eficazmente por cuantas personas lo han usado. Cura en poco tiempo la blenorragia (purgación) y toda clase de flujos blancos por crónicos é intermitentes que sean sin dejar señal de haber existido.

No perjudica en ningún caso la salud ni ocasiona erujos desagradables como la mayor parte de preparaciones empleadas hoy día para esta clase de enfermedades.

Cada frasco contiene 100 bolos.

Gerona: Farmacia de D. J. Coll.—S. Feliu de Guixols: Farmacia de D. N. Font.

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPAÑIA DE



SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 122.627,814'50.

21 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 102.494,257'16.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)

**Fábrica de corbatas**

Últimas novedades para invierno

Gran surtido y precios reducidos como tiene acreditada la casa.

**LA CORBATINERA**

60, Escudillers, 60.—Barcelona.

VENTAS AL CONTADO

**BANCO DE ESPAÑA.**

Sucursal de Gerona.

Desde el día 30 del corriente se seguirán tomando en negociación los cupones de la Deuda perpétua exterior al 4 por 100 del vencimiento 1.º de Enero 1886, con la bonificación de 2 por 100.

Gerona 28 Noviembre 1885.—El Secretario, Luis Estremera.

**LA MARGARITA EN LOECHES.**

IMPORTANTÍSIMO A LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctos D. Manuel Sagnz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es **entre todas** las conocidas y que se anuncia al público, **la más rica en sulfato sódico y magnésico** que son los más **poderosos purgantes**, y las **únicas** que contengan carbonatos **ferroso y manganeso**, agentes medicinales de gran valor como **reconstituyentes**. Tienen las aguas **La Margarita** más de **doble cantidad de gas carbónico** que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de la botella que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción **hasta ahora no concedida**. (A. U.)

**ENOSÓTERO**

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS.

Artículo de primera necesidad para los vinicultores y comerciantes al por mayor y al detall. Higiénico y admitido en todos los mercados del mundo.

El vino con **Enosótero**, tiene más estima, se conserva siempre y puede ser transportado por mar y tierra sin cuidado.

El **Enosótero** es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del **Enosótero** ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convenirse de la eficacia y bondad del **Enosótero**, basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razón de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene **Enosótero** pronto se vuelve ágrío mientras el otro, en lugar de agriarse, gana mucho en calidad.

Para evitar engaño, no puede admitirse ningún bote que no proceda de los

ÚNICO REPRESENTANTES EN ESPAÑA

**SRES. AIOMAR Y URIACH**

MONCADA, 20.—BARCELONA.

Depósito en esta capital: **DOÑA DOLORES COMAS.**